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Stortingets energi- og miljøkomité

Høringsuttalelse til forslag til statsbudsjett 2017:
Satsingen på miljøteknologi må styrkes

Forum for Miljøteknologi (FFM) består av en rekke av de største bedriftene innen prosessindustri, maritim næring, papirproduksjon, energiproduksjon og byggenæringen. Våre medlemmer har egne prosjekter innen miljøteknologi og fornybar energi. FFMs ambisjon er at norske bedrifter skal være verdensledende i utvikling og bruk av miljøteknologi.

Miljøteknologiordningen må styrkes
Miljøteknologiordningen har en svært viktig rolle blant virkemidlene for utvikling av miljøteknologi. Regjeringen har i sitt forslag til statsbudsjett for 2017 satt av 434,5 millioner kroner til ordningen. Innovasjon Norge, som administrerer ordningen, har hittil i år mottatt søknader for 1,2 milliarder kroner. FFM mener ordningen må økes til én milliard kroner i løpet av 2-3 år.

Enova – forutsigbarheten må ikke trues
FFM er tilfreds med at Enova har fått økt sin bevilgning til 2,3 milliarder kroner i budsjettforslaget for 2017. FFM frykter imidlertid at regjeringens forslag om å endre Enovas finansiering fra å være knyttet til avkastning fra Klima- og energifondet til å bli ordinær utgiftspost i statsbudsjettet, vil kunne svekke Enovas forutsigbarhet og stabilitet. Med erfaring fra Miljøteknologiordningen, hvor bevilgningene har gått opp og ned alt etter hvilke andre poster som har fått høyere prioritet, ber vi Stortinget sørge for at Enova også i framtiden blir finansiert gjennom avkastning i Klima- og energifondet, og at fondet blir tilført mer midler.

Skattefunn – positiv økning
FFM er positive til regjeringens forslag om å heve de maksimale fradragsgrunnlagene (beløpsgrensene) i Skattefunn. En økning på 5 millioner kroner knyttet til egenutført FoU og 10 millioner kroner til innkjøpt FoU vil bidra positivt til utvikling av ny miljøteknologi og til det grønne skiftet.

Nytt investeringsselskap for å redusere klimagassutslipp
FFM er langt på vei fornøyd med regjeringens forslag til nytt investeringsselskap, men vil gjerne peke på noen punkter:
· Andre miljørelaterte teknologier og løsninger enn klimarelaterte utslipp bør også være inkludert i ordningen
· Selskapets investeringer bør kunne inkludere annet enn egenkapital
· En stor andel av utviklingen av miljøteknologi i Norge skjer i regi av eller i samarbeid med utenlandske aktører. Det er derfor viktig både for miljøeffekten og næringsutviklingen at det ikke legges nasjonale begrensninger på selskapet som hindrer måloppnåelse
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