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                                                                                                  Oslo, 14. oktober 2016

Stortingets finanskomité

Høringsuttalelse til forslag til statsbudsjett 2017:
Satsingen på miljøteknologi må styrkes

Forum for Miljøteknologi (FFM) består av en rekke av de største bedriftene innen prosessindustri, maritim næring, papirproduksjon, energiproduksjon og byggenæringen. Våre medlemmer har egne prosjekter innen miljøteknologi og fornybar energi. FFMs ambisjon er at norske bedrifter skal være verdensledende i utvikling og bruk av miljøteknologi.

Miljøteknologiordningen må styrkes
Miljøteknologiordningen har en svært viktig rolle blant virkemidlene for utvikling av miljøteknologi. Regjeringen har i sitt forslag til statsbudsjett for 2017 satt av 434,5 millioner kroner til ordningen. Innovasjon Norge, som administrerer ordningen, har hittil i år mottatt søknader for 1,2 milliarder kroner. FFM mener ordningen må økes til én milliard kroner i løpet av 2-3 år.

Enova – forutsigbarheten må ikke trues
FFM frykter at regjeringens forslag om å endre Enovas finansiering fra å være knyttet til avkastning fra klima- og energifondet til å bli ordinær utgiftspost i statsbudsjettet, vil kunne svekke Enovas forutsigbarhet og stabilitet. Med erfaring Miljøteknologi-ordningen, hvor bevilgningene har gått opp og ned alt etter hvilke andre poster som har fått høyere prioritet, ber vi Stortinget sørge for at Enova også i framtiden blir finansiert gjennom avkastning i klima- og energifondet, og at fondet blir tilført mer midler.

Skattefunn – positiv økning
FFM er positive til regjeringens forslag om å heve de maksimale fradrags-grunnlagene (beløpsgrensene) i Skattefunn. En økning på 5 millioner kroner knyttet til egenutført FoU og 10 millioner kroner til innkjøpt FoU vil bidra positivt til utvikling av ny miljøteknologi og til det grønne skiftet.

Nytt investeringsselskap for å redusere klimagassutslipp
FFM er langt på vei fornøyd med regjeringens forslag til nytt investeringsselskap, men vil gjerne peke på noen punkter:
· Andre miljørelaterte teknologier og løsninger enn klimarelaterte utslipp bør også være inkludert i ordningen
· Selskapets investeringer bør kunne inkludere også annet enn egenkapital
· Kravet til tilknytning til Norge bør være i samsvar med det energi- og miljøkomiteen tidligere har påpekt om at selskapene det skal investeres i, skal ha en sterk tilknytning til teknologimiljøer i Norge

Det er redegjort nærmere for FFMs synspunkter i vedlegg.
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Tid for økt satsing på utvikling av miljøteknologi

Både klimautfordringen og andre miljøutfordringer gjør det nødvendig med teknologiske kvantesprang. Norge kan spille en nøkkelrolle når det gjelder miljøteknologi. Vi har næringsmessige, kompetansemessige og finansielle muligheter til å yte store bidrag i utviklingen av framtidens miljøteknologi. Vi er et lite land, men vi har tunge posisjoner i globale næringer med stor betydning for miljøet, ikke minst maritim næring, prosessindustri, byggenæringen og energiproduksjon. Utvikling av gode løsninger i Norge gjør en global forskjell for klima og miljø og åpner for store muligheter for norske bedrifter til å opprettholde sin konkurranseposisjon og nå nye markeder.

For å ligge i front av utviklingen er også de store bedriftene avhengig av risikoavlastning gjennom offentlige virkemidler som dekker alle faser fra forskning og utvikling til kommersialisering. 

Flaskehalsen i dag er i første rekke pilot- og demonstrasjonsfasen. Her har Miljøteknologiordningen en nøkkelfunksjon, og den har utløst flere store og viktige prosjekter. Ordningen ble for et par år siden evaluert av Menon, som konkluderte med at ordningen har vært en suksess. Ordningen er også viktig for kvalifisering av prosjekter i senere faser, der blant annet Enova kommer inn. Innovasjon Norge mottar søknader for beløp som langt overskriver bevilgningene. Regjeringen har foreslått 434,5 millioner kroner på statsbudsjettet for 2017. Pr 6. oktober i år hadde Innovasjon Norge mottatt søknader for totalt 1,2 milliarder kroner. 

FFM mener virkemidlene og virkemiddelapparatet for utvikling av miljøteknologi bør utvikles i følgende retning:

Prioritet på kort sikt:
· En kraftig opptrapping av bevilgningene via Miljøteknologiordningen fra regjeringens forslag på 434,5 millioner kroner til 1 milliard kroner innen 2-3 år.

Utvikling over tid:
· Virkemidler som dekker alle faser fra forskning og utvikling, via pilot- og demonstrasjonsanlegg til kommersialisering
· Likeverdig behandling av miljøteknologi og klimateknologi
· Det må kunne gis støtte til investering og drift i oppstartfase (første anlegg/produkt)
· Støtten skal ikke være begrenset til at kommersialisering skjer i Norge
· Klimagevinst hos støttemottakers kunde skal gi grunnlag for støtte (ikke bare produsentenes klimagevinst)
· Økt andel støtte/risikoavlastning av prosjektkostnadene innenfor rammene som gjelder i EØS-området
· Effektive virkemidler og en forenklet og mer effektiv søknads- og tildelingsprosess
· Bedre samspill mellom aktørene i virkemiddelapparatet
· Offentlige innkjøp som stimulerer til utvikling og bruk av miljøteknologi




Endret finansiering av Enova

Forum for Miljøteknologi er skeptisk til regjeringens forslag om ny finansieringsordning for Enova. Dagens ordning med fondsfinansiering via avkastning fra klima- og energifondet har gitt stabile rammevilkår for finansiering av utvikling av miljøteknologi. Når regjeringen nå foreslår at overføringene til Enova fra og med 2018 skal erstattes med en ordinær utgiftspost på statsbudsjettet, mener FFM dette svekker forutsigbarheten som hittil har ligget i finansieringen av Enova.

Bedriftenes evne og vilje til å satse på utvikling og bruk av miljøteknologi forutsetter stabile og forutsigbare rammebetingelser. Når bevilgningene til Enova nå skal konkurrere med andre poster på statsbudsjettet, oppstår det en usikkerhet omkring langsiktighet i støtteordningene. Dette kan føre til at planlagte prosjekter blir skrinlagt.

FFM ber Stortinget sikre at Enova også i framtiden finansieres gjennom avkastning fra klima- og energifondet. Bare slik kan Enova fortsatt være et viktig redskap for grønn omstilling. Regjeringens forslag svekker intensjonene som lå til grunn for at både industrien og et samlet politisk miljø sto bak da klima- og energifondet ble vedtatt.

Nytt investeringsselskap

[bookmark: _GoBack]FFM er tilfreds med at regjeringen i budsjettet foreslår å opprette et nytt investeringsselskap som skal rette investeringsinnsats mot miljøteknologi. Vi mener investeringsselskapet blir et svært viktig virkemiddel for utvikling og kommersiali-sering av banebrytende miljøteknologi, samtidig som det bidrar til at norske bedrifter plasseres helt i front innen et viktig og framtidsrettet markedsområde. Det foreslåtte investeringsselskapet vil dekke et konkret og tydelig behov.

Forslaget er i tråd med Stortingets tidligere vedtak om å opprette et slikt investeringsselskap med en investeringskapital på 20 milliarder kroner.

FFM mener regjeringen har en riktig hovedinnretning i sitt forslag. Den foreslåtte organiseringen er også fornuftig. Men FFM mener Stortinget bør presisere enkelte sider ved forslaget for at investeringsselskapet på best mulig måte kan understøtte utviklingen av ny miljøteknologi:

· Regjeringen har presisert at formålet med selskapet er å bidra til reduserte klimagassutslipp, og at lav- og nullutslippsløsninger skal prioriteres. Dette er en for snever avgrensning, både miljømessig og næringsmessig. Etter FFMs oppfatning må det også være plass til andre, miljørelaterte teknologier og løsninger (eksempelvis for bedre luft- og vannkvalitet, materialer med helse- og miljøfortrinn) som bidrar til lavere utslipp, reduserer avhengigheten av fossile råstoff, og som kan bidra til verdiskaping i vid forstand. Blant annet innen sjømatnæringen er det miljøutfordringer som ikke nødvendigvis kan knyttes til klima, men hvor løsninger vil ha stor betydning både for miljø og verdiskaping. 

· Selskapet må ha fleksibilitet i sin kapitalanvendelse ved å kunne tilby langsiktig kapitaltilgang tilpasset det enkelte selskapets eller prosjektets behov, i og med at potensielle prosjekter er svært forskjellige. Fondets midler må ikke begrenses til kun aksjekapital eller eierinteresser, men må kunne inkludere kapitaltilførsel som ulike former for lån, ansvarlig kapital (ansvarlig selskap eller indre selskap) og andre former for hybridkapital. Selskapet bør også kunne delta med garantier av ulik art. Regjeringen har ikke eksplisitt omtalt i hvilken form selskapet kan tilføre kapital. Stortinget bør presisere at selskapet må kunne tilby kapitaltilgang tilpasset det konkrete behov.

· Regjeringens forslag åpner for både direkte investeringer i selskaper og gjennom såkalte fond-i-fond-løsninger. FFM mener selskaper bør prioritere direkte investeringer i selskaper for å sikre best mulig måloppnåelse. Fond-i-fond-investeringer kan være aktuelle, men det er etter FFMs oppfatning viktig at investeringsselskapet først og fremst direkte er et alternativ for bedrifter som trenger kapital.

· Regjeringen foreslår at selskapet skal investere kun i selskaper og fond med virksomhet i eller ut fra Norge. Både de relevante miljøutfordringene og markedene er internasjonale. Og en stor andel av utvikling av miljøteknologi i Norge skjer i regi av eller i samarbeid med utenlandske aktører. Det er derfor viktig både for miljøeffekten og næringsutviklingen at Stortinget ikke legger nasjonale begrensninger på selskapet som hindrer måloppnåelse. Energi- og miljøkomiteen har tidligere påpekt at selskapene det skal investeres, i skal ha en sterk tilknytning til teknologimiljøer i Norge. FFM mener dette kan gi en relevant retning for selskapets prioriteringer.
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