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Stortingets finanskomité

                                                                                                   Oslo, 24. oktober 2017


Statsbudsjettet for 2018
Satsing på miljøteknologi avgjørende for at Norge skal nå målene i 
Paris-avtalen

Forum for Miljøteknologi (FFM) er en landsdekkende organisasjon og med en rekke av landets største bedrifter innen prosessindustri, maritim sektor, papirindustri, energiproduksjon og byggenæringen som medlemmer. FFMs ambisjon er at norske bedrifter skal være ledende i utvikling og bruk av miljøteknologi.

Miljøteknologiordningen kap 2421 post 76

I statsbudsjett for 2018 foreslår regjeringen å redusere bevilgningen til Miljøteknologiordningen med 69 millioner kroner i forhold til bevilgningen i revidert nasjonalbudsjett for 2017. Budsjettforslaget for 2018 er redusert til 465,5 millioner kroner. Innovasjon Norge har hittil mottatt søknader for 1,1 milliarder kroner, dvs mer enn dobbelt så mye som bevilgningene for neste år. 

Det er behov for en kraftig opptrapping av ordningen for at Norge skal kunne ligge i front når det gjelder utvikling av miljøteknologi. Økte bevilgninger er også en forutsetning for at Norge skal kunne oppfylle sine forpliktelser i henhold til Paris-avtalen.

Reduserte bevilgninger til Miljøteknologiordningen svekker også industriens tillit til ordningen. Bedrifter som ønsker å satse på utvikling av innovativ miljøteknologi, er avhengige av forutsigbar risikoavlastning. Industrien har mange og store prosjekter under utvikling. For å ta disse videre gjennom utviklingsløpet er det avgjørende for bedriftene at de kan ha tillit til at det er ordninger tilgjengelig når prosjektene kommer til de krevende pilot-, demonstrasjons- og kommersialiseringsfasene. (Se også vedlegg om behov for støtte til utvikling og bruk av miljøteknologi.)

«Fornybar AS» kap 950 post 52

FFM er opptatt av at det nye investeringsselskapet skal ha fleksibilitet og kunne tilby langsiktig kapital tilpasset det enkelte selskap eller prosjekt. Selskapets midler må kunne inkludere ulike former for lån, ansvarlig kapital (ansvarlig selskap eller indre selskap) og andre former for hybridkapital. Det bør også vurderes om selskapet skal kunne delta med garantier av ulik art. 

I regjeringens forslag er lav- og nullutslippsløsninger prioritert. Også andre miljørelaterte teknologier og løsninger bør være inkludert – som teknologi for bedre luft- og vannkvalitet og materialer med helse- og miljøfortrinn. Også disse bidrar til lavere utslipp og redusert avhengighet av fossile råstoff. (Se også vedlegg om «Fornybar AS».)


Enova kap 1826 post 50

FFM ser det som svært positivt at regjeringen har bevilget nær 2,7 milliarder kroner ekstra til Klima- og energifondet og Enovas virksomhet. Enova er et svært viktig virkemiddel for at Norge skal nå målet om å ligge i front når det gjelder det grønne skiftet, både i kvotepliktig og ikke-kvotepliktig sektor.

I møte med Enova og det nye mandatet, som trådte i kraft ved årsskiftet, opplever våre medlemmer en dreining i Enovas tilbud som innebærer vesentlige begrensninger for kvotepliktig sektor. Denne begrensningen er ikke i samsvar med behovet for støtte til industrien i det grønne skiftet, og heller ikke i pakt med Stortingets føringer i Innst 211 S (2014-15), hvor flertallet i komiteen går inn for at Norge viderefører bruken av doble virkemidler.

I statsbudsjettet for 2018 skriver regjeringen: «Den nye styringsavtalen legger til rette for fortsatt innsats innenfor alle sektorene Enova har bidratt de siste årene.» Vi ber Stortinget sikre at dette innebærer at kvotepliktig sektor får tilgang på de samme støtteordningene som de hadde i Enovas tidligere mandat. Bare slik kan våre medlemmer få gjennomført betydelige utslippsreduserende tiltak og gi Norge mulighet til å nå målene for 2030 i henhold til Paris-avtalen. (Se også vedlegg om Enova.)

CO2-håndtering kap 1840 post 72

FFM er skuffet over at regjeringen har redusert bevilgningene til fangst og lagring av CO2 fra rundt 1,3 milliarder kroner til 509 millioner. Av dette er det avsatt 20 millioner kroner til fullskala anlegg. Reduksjonen vil svekke bedriftene Yara, Norcem og forbrenningsanlegget på Klemetsruds incentiver til å satse videre på fullskala anlegg. Bedriftene har alle lagt ned omfattende arbeid i forbindelse med sine respektive prosjekter for fangst og lagring.

Reduksjonen vil også svekke Norges muligheter til å oppfylle sine forpliktelser i henhold til Paris-avtalen.



Med vennlig hilsen
Forum for Miljøteknologi


Marianne Lie
(sign)



Vedlegg.
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Statsbudsjettet for 2018
NYTT INVESTERINGSSELSKAP FOR MILJØTEKNOLOGI
«FORNYBAR AS» (KAP 950 POST 52)


Forum for Miljøteknologi (FFM) er positiv til at regjeringen foreslår å bevilge 200 millioner kroner i budsjettet for 2018 til etablering av «Fornybar AS», med mulighet til investeringer på ytterligere 200 millioner kroner. Vi mener investeringsselskapet blir et svært viktig virkemiddel for utvikling og kommersialisering av banebrytende miljøteknologi, og samtidig vil det bidra til at norske bedrifter plasseres helt i front innen et viktig og fremtidsrettet markedsområde. Det foreslåtte investeringsselskapet vil dekke et konkret og tydelig behov.

Forslaget er i tråd med Stortingets tidligere vedtak om å opprette et slikt investeringsselskap med en investeringskapital på 20 milliarder kroner. Det er viktig at regjeringen og Stortinget følger opp med ytterligere bevilgninger etter hvert som selskapet har investeringsprosjekter klare. 

FFM mener Stortinget bør presisere enkelte sider ved selskapets mandat slik at investeringsselskapet på best mulig måte kan understøtte utviklingen av banebrytende miljøteknologi:

· Regjeringen har presisert at formålet med selskapet er å bidra til reduserte klimagassutslipp, og at lav- og nullutslippsløsninger skal prioriteres. Dette er en for snever avgrensning, både miljømessig og næringsmessig. Etter FFMs oppfatning må det også være plass til andre miljørelaterte teknologier og løsninger (eksempelvis for bedre luft- og vannkvalitet, materialer med helse- og miljøfortrinn) som bidrar til lavere utslipp, reduserer avhengigheten av fossile råstoff, og som kan bidra til verdiskaping i vid forstand. Blant annet innen sjømatnæringen er det miljøutfordringer som ikke nødvendigvis kan knyttes til klima, men hvor løsninger vil ha stor betydning både for miljøet og verdiskapingen. 

· Selskapet må ha fleksibilitet i sin kapitalanvendelse ved å kunne tilby langsiktig kapitaltilgang tilpasset det enkelte selskapets eller prosjektets behov, i og med at potensielle prosjekter er svært forskjellige. Fondets midler må ikke begrenses til kun aksjekapital eller eierinteresser, men må kunne inkludere kapitaltilførsel som ulike former for lån, ansvarlig kapital (ansvarlig selskap eller indre selskap) og andre former for hybridkapital. Selskapet bør også kunne delta med garantier av ulik art. Regjeringen har ikke eksplisitt omtalt i hvilken form selskapet kan tilføre kapital. Stortinget bør presisere at selskapet må kunne tilby kapitaltilgang tilpasset det konkrete behov. Dette vil kunne øke investeringsselskapets måloppnåelse, samtidig som risikoen staten påtar seg, reduseres.

· «Fornybar AS» skal kunne investere både direkte i selskaper og gjennom såkalte fond-i-fond-løsninger. FFM mener selskapet bør prioritere direkte investeringer i selskaper for å sikre best mulig måloppnåelse. Fond-i-fond-investeringer kan være aktuelle, men det er etter FFMs oppfatning viktig at investeringsselskapet først og fremst direkte er et alternativ for bedrifter som trenger kapital.

· Det er viktig at selskapet ikke bare kan investere i selskaper og fond med virksomhet i eller ut fra Norge. Både de relevante miljøutfordringene og markedene er internasjonale. Og en stor andel av utviklingen av miljøteknologi i Norge skjer i regi av eller i samarbeid med utenlandske aktører. Det er derfor viktig både for miljøeffekten og næringsutviklingen at Stortinget ikke legger nasjonale begrensninger på selskapet som hindrer måloppnåelse. Et globalt mandat vil kunne være viktig for å trekke teknologiutvikling og verdiskaping til Norge og kan kombineres med tilleggskrav til en norsk tilknytning.
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Statsbudsjettet for 2018
BEHOV FOR STØTTE TIL UTVIKLING OG BRUK AV MILJØTEKNOLOGI Miljøteknologiordningen (kap 2421 post 76) og Enova (kap 1826 post 50)

Generelt gjør markedssvikt at teknologiutvikling må støttes direkte. Samfunnet har større glede av teknologiutvikling enn den gevinsten den enkelte bedrift har av egen teknologiutvikling. For enkeltbedrifter innebærer teknologiutvikling store kostnader og høy risiko. Ikke alle prosjekter vil være vellykket. Men når teknologiske gjennombrudd skjer, gir det muligheter og verdiskaping for flere enn den bedriften som har gjort investeringen. Produktivitetskommisjonen konkluderer slik i sin rapport.
«Teknologiutvikling må støttes. Hvis verden på sikt skal kunne redusere utslippene av klimagasser slik at togradersmålet kan nås, kreves omfattende teknologiske nyvinninger som blir tatt i bruk i alle de store utslippslandene. Det er ofte knyttet positive eksterne effekter til utvikling av teknologi. Tilstrekkelig teknologiutvikling med positive eksterne effekter krever offentlige bidrag.» 
Begrensede muligheter for global prising
Begrensinger i evnen til å innføre global prising av utslipp raskt gjør at behovet for støtte til utvikling av miljøteknologi er spesielt stort. Klimakvoteordningen gir viktige incentiver i deler av økonomien, men kvoteprisingen er altfor lav til å utløse de investeringene som er nødvendige framover. Bedriftene er avhengige av risikoavlastning gjennom ordninger som dekker alle faser fra forskning og utvikling til kommersialisering. Ikke minst på grunn av tidsmomentet i klimautfordringen er behovet for å støtte i pilot-, demonstrasjons- og kommersialiseringsfasene spesielt stort.
Behovet likt for store og små bedrifter
Det er viktig å presisere at behovet for direkte støtte til teknologiutvikling er det samme for både små og store bedrifter. Det er ingen prinsipiell forskjell mellom det behovet små og store bedrifter har for offentlig støtte for å gjøre teknologiutvikling lønnsomt.
Behov for endret infrastruktur
Introduksjon av helt nye løsninger krever i mange tilfeller også en helt ny infrastruktur. Selv om teknologien er eller kan gjøres tilgjengelig, vil det ikke være lønnsomt å kommersialisere den fordi infrastruktur og markedsstruktur ikke er tilpasset den nye teknologien og løsningen. Dette er en markedssvikt som det kan være det offentliges ansvar å korrigere. Dette kan gjøres gjennom investeringer i infrastruktur, reguleringer og incentivordninger og i noen sammenhenger gjennom offentlige innkjøp.

Forutsigbare virkemidler
Stabilitet og forutsigbarhet i offentlige virkemidler er sentralt for at bedriftene skal kunne gjøre investeringer i teknologiutvikling. Jo større stabilitet og forutsigbarhet, jo mindre risiko vil det være for den enkelte bedrift og jo mer lønnsomt vil det være å gjøre investeringer i utvikling av nye løsninger. Industrien har mange og store prosjekter under utvikling. For å ta disse videre gjennom utviklingsløpet er det avgjørende for bedriftene at de kan ha tillit til at det er ordninger tilgjengelig når prosjektene kommer til de krevende pilot-, demonstrasjons- og kommersialiseringsfasene. 
Internasjonal konkurranse i store bedrifter
De store bedriftene i Norge er i alt overveiende grad internasjonale bedrifter. Internt i bedriftene vil det ofte være en konkurranse om hvem som får midler til teknologiutvikling. Offentlig risikoavlastning til bedriftene vil sikre at teknologiutviklingen og dermed kompetanseoppbyggingen finner sted der virkemidlene er gunstige. 
Ikke kjernevirksomhet
Utvikling av ny miljøteknologi er normalt ikke de store bedriftenes kjernevirksomhet. Gode incentivordninger og risikoavlastning er derfor en forutsetning for at bedriftene skal satse på samfunnsmessig lønnsom teknologiutvikling. 
Valg mellom lovende prosjekter
Bedriftene må velge hvilke prosjekter de skal satse på. Risikoavlastning gjennom offentlige ordninger gjør at færre lovende prosjekter blir valgt bort.
Politisk risiko
Utvikling av ny miljøteknologi innebærer større grad av risiko enn andre teknologiprosjekter, blant annet fordi den politiske utviklingen medfører usikkerhet. Løsninger som er prioriterte i dag, kan bli nedprioriterte i morgen. 
Medlemmer i Forum for Miljøteknologi
Yara 					Selvaag Gruppen
Fellesforbundet			Elkem
Hellefoss Paper			Alcoa 
Norsk Hydro				Borregaard
NCE Maritime CleanTech		Statkraft
Glencore				Vajda Papir
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ENOVA (KAP 1826 POST 50)
Viktig virkemiddel både for kvotepliktig og ikke-kvotepliktig sektor


Forum for Miljøteknologi er fornøyd med at regjeringen i sitt forslag til statsbudsjett for 2018 har bevilget rundt 2,7 milliarder kroner ekstra til Klima- og energifondet og Enovas virksomhet. Enova er et svært viktig virkemiddel for at Norge skal nå målet om å ligge i front når det gjelder det grønne skiftet, både i kvotepliktig og ikke-kvotepliktig sektor. 

[bookmark: _GoBack]I desember 2016 inngikk Olje- og energidepartementet ny fireårsavtale med Enova om forvaltningen av midlene i Klima- og energifondet. Stortingets behandling av energimeldingen (Meld. St. 25 for 2015-2016) og klimapolitikken (Meld. St. 13 for 2014-2015) gir viktige føringer for Enovas mandat og virksomhet. 

I møte med Enova og det nye mandatet opplever våre medlemmer en dreining i Enovas tilbud som innebærer vesentlige begrensninger for kvotepliktig sektor. Utslippskutt i denne sektoren blir ikke lenger vurdert som bidrag til måloppnåelse for Enova. Det stilles heller ikke eksplisitte krav om at virkemidlene skal rettes mot denne sektoren i styringsavtalen, selv om kvotepliktig sektor heller ikke ekskluderes fra mandatet. 

Denne begrensningen for kvotepliktig sektor er ikke er i samsvar med behovet for å støtte industrien i det grønne skiftet, og heller ikke i pakt med Stortingets føringer. Mange gode utslippsreduserende tiltak i industrien vil nå ikke bli gjennomført fordi de bedriftsøkonomisk ikke er lønnsomme uten støtte, fordi lønnsomheten er knyttet til politisk risiko, og fordi det nå ikke finnes tilstrekkelig incentiver for å trekke investeringsmidler til denne industriaktiviteten i Norge. I dag er kvoteprisene for lave til å utløse slike investeringer. Kvotesystemet vil verken bidra til at eventuelle investeringer i utslippsreduserende tiltak kommer i Norge, eller til at det kuttes i utslipp innenlands. 

Dersom norsk industri skal være ledende i det grønne skiftet, må Enovas virkemidler også være tilgjengelige for kvotepliktig sektor. Stortinget forutsatte også dette i sin behandling av meldingen om ny utslippsforpliktelse for 2030, hvor flertallet i komiteen uttaler at det i tillegg til regjeringens prioriteringer i meldingen 

«er viktig at Norge viderefører bruken av doble virkemidler i kvotepliktig sektor, som CO2-avgift i petroleumsindustrien og positive incentiver til teknologiutvikling i industrien» (Innst 211 S 2014-15).


Enova støtter nå kun utslippsreduserende tiltak i kvotepliktig sektor dersom det er snakk om banebrytende teknologi rettet mot oppfyllelse av 2050-målsettingen i Paris-avtalen. 

Regjeringen skriver i forslaget til statsbudsjett i tilknytning til Enovas mandat: «Den nye styringsavtalen legger til rette for fortsatt innsats innenfor alle sektorene Enova har bidratt de siste årene.» Vi ber Stortinget sikre at dette innebærer at kvotepliktig sektor får tilgang på de samme støtteordningene som de hadde i Enovas tidligere mandat. Bare slik kan våre medlemmer få gjennomført betydelige utslippsreduserende tiltak og gi Norge mulighet til å nå målene for 2030 i henhold til Paris-avtalen.
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