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Statsbudsjettet for 2018
[bookmark: _GoBack]Innspill til energi- og miljøkomiteens behandling av forslaget til budsjett vedr. 
ENOVA (KAP 1825 POST 50)

I desember 2016 inngikk Olje- og energidepartementet ny fireårsavtale med Enova om forvaltningen av midlene i Energifondet. Stortingets behandling av energimeldingen (Meld. St. 25 for 2015-2016) og klimapolitikken (Mel. St. 13 for 2014-2015) gir viktige føringer for Enovas mandat og virksomhet og inngår som premisser i avtalen. 

I tråd med disse føringene medfører avtalen en dreining slik at støtte i større grad skal rettes mot innovasjon og utvikling av nye energi- og klimaløsninger. Videre inngår reduserte klimagassutslipp som en sentral del av målstrukturen. 

Imidlertid inngår kun klimaresultater i ikke-kvotepliktig sektor blant måleindikatorene i avtalen med Enova. I tråd med dette har bedriftene i møte med Enova og det nye mandatet opplevd en dreining i Enovas tilbud som innebærer vesentlige begrensninger for kvotepliktig sektor. 

Denne begrensningen for kvotepliktig sektor er ikke er i samsvar de føringene som er gitt fra Stortingets side i behandlingen av energimeldingen og klimameldingene som nevnt. Tvert imot uttalte flertallet i energi- og miljøkomiteen ved behandlingen av Meld.St. 13 (2014-2015) at det 

«er viktig at Norge viderefører bruken av doble virkemidler i kvotepliktig sektor, som CO2-avgift i petroleumsindustrien og positive incentiver til teknologiutvikling i industrien» (Innst 211 S 2014-15).

Mange gode utslippsreduserende tiltak i industrien vil ikke bli gjennomført fordi de bedriftsøkonomisk ikke er lønnsomme uten støtte. I dag er kvoteprisene for lave til å utløse slike investeringer. 

Dersom norsk industri skal være ledende i det grønne skiftet, må Enovas virkemidler også være tilgjengelig for kvotepliktig sektor. 

Regjeringen skriver i forslaget til statsbudsjett i tilknytning til Enovas mandat: «Den nye styringsavtalen legger til rette for fortsatt innsats innenfor alle sektorene Enova har bidratt de siste årene.» Regjeringen må sikre at dette innebærer at kvotepliktig sektor får samme tilgang på de støtteordninger som de hadde i Enovas tidligere mandat, eventuelt gjennom en tilleggsavtale med Enova hvor klimaresultater i kvotepliktig sektor også inngår som målindikator. 
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