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[bookmark: _Hlk497221725]Statsbudsjettet for 2018
Innspill til næringskomiteens behandling av forslaget til 
NYTT INVESTERINGSSELSKAP FOR MILJØTEKNOLOGI «FORNYBAR AS» (KAP 950 POST 52)


Den foreslåtte bevilgningen på 200 millioner kroner, med mulighet for ytterligere 200 millioner kroner, er en oppfølging av Stortingets vedtak om å opprette et investeringsselskap med en investeringskapital på 20 milliarder kroner. Det er vesentlig at regjeringen følger opp med forslag til bevilgninger etter hvert som selskapet har investeringsprosjekter klare. 

[bookmark: _GoBack]Departementet skriver i budsjettproposisjonen at det «vil føre dialog med styret om konkretisering av mål og rammer for selskapets drift, slik at selskapet kan være operativt i løpet av 2018». Det er vesentlig at investeringsselskapets mål og mandat har en innretning som er relevant, og som treffer næringslivets behov for en investeringspartner i utvikling av miljøteknologi. Stortinget ble forelagt forslag til investeringsmandat mv under behandlingen av statsbudsjettet for 2017. I den videre dialog med styret i investeringsselskapet må det i tillegg tas hensyn til innspill som har kommet fra næringslivet om selskapets mandat. Således må investeringsselskapets mandat reflektere følgende:

· Formålet med selskapet er å bidra til reduserte klimagassutslipp, og at lav- og nullutslippsløsninger skal prioriteres. Dette må ikke forhindre at det også skal være plass til andre miljørelaterte teknologier og løsninger (eksempelvis for bedre luft- og vannkvalitet, materialer med helse- og miljøfortrinn) som bidrar til lavere utslipp, reduserer avhengigheten av fossile råstoff, og som kan bidra til verdiskaping i vid forstand. Blant annet innen sjømatnæringen er det miljøutfordringer som ikke nødvendigvis kan knyttes til klima, men hvor løsninger vil ha stor betydning både for miljøet og verdiskaping. 

· Selskapet må ha fleksibilitet i sin kapitalanvendelse ved å kunne tilby langsiktig kapitaltilgang tilpasset det enkelte selskapets eller prosjektets behov, i og med at potensielle prosjekter er svært forskjellige. Fondets midler må ikke begrenses til kun aksjekapital eller eierinteresser, men må kunne inkludere kapitaltilførsel som ulike former for lån, ansvarlig kapital (ansvarlig selskap eller indre selskap) og andre former for hybridkapital. Selskapet bør også kunne delta med garantier av ulik art. Dette vil kunne øke investeringsselskapets måloppnåelse, samtidig som risikoen staten påtar seg, reduseres.

· Investeringsselskapet skal kunne investere både direkte i selskaper og gjennom såkalte fond-i-fond-løsninger. Selskapet bør prioritere direkte investeringer i selskaper for å sikre best mulig måloppnåelse. Fond-i-fond-investeringer kan være aktuelle, men investeringsselskapet må først og fremst være et alternativ for bedrifter som trenger kapital.

· De relevante miljøutfordringene og markedene er internasjonale. Og en stor andel av utvikling av miljøteknologi i Norge skjer i regi av eller i samarbeid med utenlandske aktører. Selskapet må derfor ha et globalt mandat for å kunne trekke teknologiutvikling og verdiskaping til Norge. Dette kan kombineres med tilleggskrav til en norsk tilknytning. 
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