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Miljøteknologiordningen – (NFD) Kap. 2421-post 76
Det ble i revidert nasjonalbudsjett for 2018 bevilget 565,5 millioner kroner til MTO. I statsbudsjettet for 2019 er det foreslått en bevilgning på 581,9 millioner kroner, en økning på 16,4 millioner kroner. Vi kan ikke vente at beløpet blir økt i eventuelle budsjettforhandlinger med KrF, de hadde ingen forslag til økning i budsjettforhandlingene for 2018.
Regjeringen sier blant annet følgende om MTO:
Målgruppen for ordningen er bedrifter i hele landet som skal sette i gang pilot- og demonstrasjonsprosjekter. Prosjektene skal være bedrifts- og samfunnsøkonomisk lønnsomme, og bidraget fra Innovasjon Norge skal være utløsende for prosjektene.

Enova – (KLD) Kap 1428 post 50
Enova har fått en økning i bevilgningene på 344,5 millioner kroner. Overføringene til Klima- og energifondet er dermed totalt på 3,064 milliarder kroner.
Regjeringen sier blant annet om Enova og økningen på budsjettet:
Regjeringen foreslår en økning av overføringene til Enova gjennom Klima- og energifondet med 344,5 millioner kroner i 2019. Midlene skal prioriteres til tiltak som gir størst utslippsreduksjon i ikke-kvotepliktig sektor. Med regjeringens forslag tilføres Enova over 3 milliarder kroner i 2019.
Den auka satsinga vil bli inkludert innanfor Enovas eksisterande styringsmodell ved å justere den gjeldande avtala mellom Enova og departementet. Klima- og miljødepartementet tek sikte på å inngå ei tilleggsavtale om dei nye midlane innan starten av 2019, med vekt på tiltak som gir størst utsleppsreduksjon i ikkje-kvotepliktig sektor.
Regjeringa vil følgje opp områdegjennomgangen gjennom blant anna å spisse Enova som klimaverkemiddel i neste avtaleperiode, som starter 1. januar 2021. Enova skal framleis styrast på eit overordna nivå gjennom fireårige styringsavtaler med staten. I arbeidet med ny styringsavtale med Enova vil regjeringa vurdere om dagens målstruktur er føremålstenleg, under dette Enovas arbeid med forsyningstryggleik.
Nysnø Klimainvesteringer (NFD) – Kap 950 post 52
Nysnø Klimainvesteringer har fått en bevilgning på 400 millioner kroner til selskapets investeringsaktivitet, hvorav 140 millioner kroner bevilges som risikokapital under post 52 og 260 millioner kroner bevilges som øvrig kapitalinnskudd under post 90.
Regjeringen sier blant annet:
Styret har arbeidet med å etablere en organisasjon slik at selskapet kan være operativt i løpet av 2018, under navnet Nysnø Klimainvesteringer AS. Departementet arbeider med konkretisering av mål og rammer for selskapets drift. ….De bevilgede midlene vil bli plassert på en konto i Norges Bank og tilføres selskapet ved behov. Regjeringen vil foreslå opptrapping av bevilgningene til selskapet i lys av virksomheten og investeringsmuligheter selskapet står overfor. 

CCS – (OED) Kap 1840 post 50 og 72
Regjeringen har bevilget 186,5 millioner kroner til forskning, utvikling og demonstrasjon av CO2-håndtering. Det er også bevilget 149 millioner kroner til fullskala CO2-håndtering.
Regjeringen sier blant annet følgende om CO2-håndtering:
Regjeringas CO2-handteringsstrategi og Jeløya-plattforma slår fast ein ambisjon om å realisere ei kostnadseffektiv løysing for fullskala CO2- handtering i Noreg gitt at dette gir teknologiutvikling i eit internasjonalt perspektiv. Parisavtala har gjort tydeleg ambisjonsnivået for globale klimatiltak. Ifølgje FNs klimapanel vil CO2-fangst og lagring vere nødvendig for å nå Parisavtalas mål. Regjeringa jobbar langs fleire spor for å følgje opp vår strategi for CO2-handtering. Det inkluderer mellom anna å føre vidare teknologisenteret ved Mongstad (TCM), løyvingar til forskingsprogrammet CLIMIT, og prosjektet for fullskala CO2-handtering i Noreg. Hovudmålet for eit nytt norsk fullskalaprosjekt er å medverke til teknologiutvikling og kostnadsreduksjonar, slik at CO2-handtering kan bli eit effektivt klimatiltak globalt. Det er gjennomført konseptstudiar av moglege fullskala demonstrasjonsanlegg for CO2- handtering i Noreg. Regjeringa foreslår ei bevilgning til å dekke vidare planleggeing av fullskala CO2-handtering. Det skal no gjennomførast forprosjektering på fangstanlegga ved Fortum Oslo Varme (FOV) og Norcem, samt for transport og lagring. 

Oppfølging av Menon-rapporten
Regjeringen omtaler den områdegjennomgangen Menon Economics har gjennomført av klimarettede støtteordninger. Regjeringen sier den vil følge opp områdegjennomgangen gjennom blant annet å spisse Enova som klimavirkemiddel i neste avtaleperiode, som starter 1. januar 2021. Regjeringen vil også vurdere om dagens målstruktur er hensiktsmessig, herunder Enovas arbeid med forsyningssikkerhet. Enova skal fortsatt styres på et overordnet nivå gjennom fireårige styringsavtaler med staten.
Regjeringen sier blant annet:
Fleire av ordningane som er vurderte har òg målsetjingar ut over klima. Det er det teke omsyn til i vurderinga av rapporten. 
Skattefunn
Finansdepartementet omtaler evalueringen av Skattefunn-ordningen. En evalueringsrapport forelå i sommer, og departementet arbeider nå med gjennomgang av rapporten. 

Prosjekter nevnt som eksempler:
Produksjon av bærekraftig biodrivstoff
SilvaGreen Fuel, som er eigd av Statkraft og Södra, fekk 116,7 mill. kroner i støtte til å byggje eit pilotanlegg for 2. generasjons biodrivstoff frå trevirke. Målet er å kunne byggje eit kommersielt anlegg innan 2021 med ein produksjon på nærare 100 mill. liter/år. Ved erstatning av diesel vil dette redusere CO2-utsleppa med 266 000 tonn/år.

Ny energi- og klimateknologi i maritim sektor
Yara fekk 133,6 mill. kroner i støtte til eit heilelektrisk autonomt logistikkonsept. Yara vil erstatte dagens lastebiltransport av gjødsel ut frå fabrikken på Herøya med eit autonomt og heilelektrisk logistikkkonsept rundt containerskipet «Yara Birkeland». Nye logistikk- og infrastrukturløysingar er heilt avgjerande for å kunne flytte transport frå veg til sjø og for å redusere klimagassutslepp, dette prosjektet åleine vil erstatte ca. 40 000 lastebilturar. Yara har etablert eit tett samarbeid med Kongsberg Maritime som utviklar og leverer den autonome utstyrspakken til containerskipet.
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